СУЩНОСТЬ И АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

ПРОИЗВОДСТВА


В отрасли связи повышение эффективности производства обеспечивает рост конечных результатов деятельности - объема услуг, доходов и прибыли, способствует комплексному улучшению экономических показателей - росту производительности труда, фондоотдачи и рентабельности, снижению себестоимости и фондоемкости. Тем самым создаются условия для дальнейшего производственного и социального развития операторов, наиболее полного удовлетворения общественных и личных потребностей в телекоммуникационных услугах и улучшении их качества.

Эффективность - это относительный показатель, который характеризует соотношение между достигнутыми или ожидаемыми конечными результатами производственной деятельности, выступающими в виде эффекта, и затратами или ресурсами, необходимыми для его достижения, т.е.                                            

Эффективность = Эффект /  Затраты (ресурсы).


Принципиальная разница между категориями “эффект” и “эффективность”состоит в следующем. Эффект характеризует абсолютный результат производственной деятельности, а эффективность выражает его относительную величину, полученную с единицы произведенных затрат или ресурсов. Отсюда следует, что повышение эффективности означает получение максимального эффекта при неизменных затратах, либо заданного эффекта при минимальных затратах, либо максимального эффекта при минимальных затратах.


Объемы и темпы получаемого эффекта зависят от объемов применяемых ресурсов (трудовых, материальных и денежных) и осуществляемых затрат живого и овеществленного труда. При этом ресурсы и затраты различаются по их экономическому содержанию и роли в процессе формирования вновь создаваемой стоимости.

Для предприятия в целом повышение эффективности является залогом устойчивого финансового положения, своевременного и в полном объеме выполнения обязательств перед государством и деловыми партнерами, дальнейшего производственного и социального развития. 

Для акционеров важность эффективной работы АО заключается в увеличении размеров дивидендов и повышении котировки принадлежащих им акций на рынке ценных бумаг. Особое значение результативность деятельности предприятий, характеризующаяся их эффективностью, имеет для инвесторов, вкладывающих свои средства в их развитие, поскольку при этом снижается риск неполучения авансированного капитала в желаемые сроки. 

В масштабе государства в целом повышение эффективности работы производителей означает возможность формирования здорового бюджета страны и пополнения внебюджетных фондов для успешного решения социальных проблем. В отраслях инфраструктуры, к числу которых относится связь, вопросы эффективности принято рассматривать в двух аспектах. Первый из них отражает внутриотраслевую эффективность, т.е. результативность деятельности отдельных хозяйствующих субъектов и всей их совокупности по использованию производственного потенциала, используемого производителями для создания соответствующих услуг. Он характеризуется показателями использования различных видов затрат и ресурсов, которые подробно рассмотрены в соответствующих разделах учебника и систематизированы в таблице 13.1.

Таблица 13.1. Показатели внутриотраслевой эффективности связи

	Виды производственных затрат

 и ресурсов
	Показатели эффекта и эффективности

	1. Трудовые ресурсы
	1.1.  Производительность труда.

1.2.  Темп роста производительности труда.

1.3. Доля доходов от основной деятельности, полученных за счет роста производительности труда.

1.4. Условная экономия штата, обеспечиваемая ростом производительности труда.

	2. Основные фонды и производственные мощности
	2.1.  Фондоотдача.

2.2.  Фондоемкость.

2.3.  Приростная фондоотдача.

2.4.  Коэффициент экстенсивного использования.

2.5.  Коэффициент интенсивного использования.

2.6.  Коэффициент интегрального использования.

	3. Оборотные средства
	3.1.  Коэффициент оборачиваемости.

3.2.  Длительность одного оборота.

3.3.  Коэффициент загрузки средств в обороте.

3.4.  Сумма высвобождаемых из оборота средств.

3.5.  Прирост доходов от основной деятельности за счет сокращения оборота.

	4. Эксплуатационные затраты
	4.1.  Себестоимость 100 руб. доходов от основной деятельности.

4.2.  Темп изменения себестоимости.

4.3.  Условная экономия эксплуатационных затрат за счет снижения себестоимости.

	5. Производственные затраты и ресурсы в целом
	5.1.  Доходы от основной деятельности.

5.2.  Балансовая прибыль.

5.3.  Прибыль остающаяся в распоряжении предприятия.

5.4.  Рентабельность эксплуатационных затрат.

5.5.  Рентабельность собственного капитала.

5.6.  Рентабельность активов.




Для инфраструктурных отраслей, обеспечивающих общие условия производства и жизнедеятельности общества, характерно проявление большей части эффекта в сопряженных отраслях, у потребителей услуг, что обусловливает необходимость рассмотрения второго аспекта эффективности - внеотраслевой или народнохозяйственной. Этот эффект может быть как прямым, так и косвенным (рис. 13.1). Прямой эффект выражается вкладом отрасли в валовой внутренний продукт, национальный доход, налоговыми отчислениями в бюджеты всех уровней, а также внебюджетные фонды, предназначенные для решения социальных задач общества. 

Косвенный социально-экономический эффект применения и развития телекоммуникационного сектора значительно весомее прямого. При его оценке следует исходить из роли связи в жизни современного общества. Телекоммуникации обеспечивают оперативное управление общественными и производственными процессами, активизируют деловые контакты, координируют рыночные связи, расширяют возможности общения людей, создают чувство стабильности и безопасности. Использование средств связи повышает информированность и коммуникабельность общества, профессиональный, образовательный и культурный уровень людей, сокращает нерациональные поездки и транспортную усталость, экономит рабочее время и увеличивает фонд свободного времени. Косвенный эффект является как бы “диффузным”, проникающим во все сферы производственной, общественной и личной жизни людей.


Наряду с оценкой прямого и косвенного социально-экономического эффекта, следует также учитывать и ущерб, который может быть нанесен потребителям и обществу в целом от деятельности или недостаточного развития средств связи. Здесь речь идет о потерях рабочего времени связистов из-за профессиональных заболеваний, компенсации затрат на оплату больничных листов по этой причине, ликвидации вредных воздействий средств связи на окружающую среду и т.п. Кроме того, из-за недостаточного развития телекоммуникаций потребители несут потери времени и денежных средств, эквивалентные потенциальному эффекту, который они могли бы получить при требуемом уровне развития связи.


Для обоснования целей производства и оценки его результативности используются показатели общей (абсолютной) эффективности капитальных вложений. Данная методика может применяться при определении перспектив развития связи - на всех стадиях разработки концепций и программ развития отрасли в целом, отдельных подотраслей и видов связи, предприятий и акционерных обществ. Она используется при проектировании капитального строительства предприятий и сооружений связи, при оценке результатов осуществления капитального строительства, обосновании организационно-технических мероприятий по развитию, реконструкции и совершенствованию производства на действующих предприятиях, а также при оценке действующих основных фондов и производственных мощностей.


Основными обобщающими показателями общей (абсолютной) эффективности являются коэффициент общей эффективности и срок окупаемости капитальных вложений. 


Коэффициент общей эффективности - Е к  характеризует тот эффект, который может быть получен ежегодно с каждого рубля единовременных капитальных затрат, вложенных в развитие или совершенствование производства - К. В зависимости от того, на каком уровне управления и для какой стадии воспроизводственного цикла определяется этот коэффициент, эффект выражается различными показателями. 


На уровне общественного производства в целом эффект выступает в форме прироста национального дохода - ( Н д , полученного за определенный период (например, год), а коэффициент общей эффективности рассчитывается путем его деления на сумму капитальных вложений, вызвавших этот прирост, т.е. 

Е к. нх  = ( Н д / К.


По отдельным отраслям экономики, включая отрасль связь и ее подотрасли коэффициент общей эффективности определяется соотношением годового прироста прибыли - ( П к капитальным вложениям, обусловившим ее повышение:

Е к. отр = ( П / К.


При оценке общей эффективности строительства отдельных предприятий и объектов связи в качестве эффекта выступает общая сумма прибыли - П, а при реконструкции предприятий и реализации отдельных организационно-технических мероприятий эффект определяется по разности прибыли после - П 2  и до - П 1 реализации соответствующих капитальных затрат , т.е. 

Е к. пред = П / К ;   Е к. рек = ( П 2 - П 1 ) / К . 

Эффективность действующих производственных фондов характеризуется уровнем их рентабельности, т.е. отношением прибыли к сумме среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств.


Срок окупаемости (возврата) капитальных вложений - Т к  показывает за какой период времени в годах эффект, полученный в результате капитальных вложений, может возместить сумму этих вложений. В общем случае срок окупаемости рассчитывается как величина обратная коэффициенту общей (абсолютной) эффективности, т.е. Т к i = 1 / Е к i 
МЕТОДИКА ОЦЕНКИ СРАВНИТЕЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ

ЭФФЕКТИВНОСТИ



Выбор вариантов на основе расчетов сравнительной экономической эффективности осуществляется при принятии решения о выборе направлений капитальных вложений на предпроектной стадии, при разработке проектов строительства новых и реконструкции действующих предприятий связи на стадии технико-экономического обоснования, при внедрении новой техники и технологии, мероприятий по модернизации производства и совершенствованию организации труда, т.е. во всех случаях, когда имеется несколько вариантов решения хозяйственных или технических задач и нужно отдать приоритет тому из них, который обеспечивает при внедрении наибольший экономический эффект.



Основным показателем (критерием) сравнения вариантов и выбора наиболее эффективного является показатель приведенных затрат. Приведенные затраты - З пр i по каждому из сравниваемых вариантов представляют собой сумму текущих годовых эксплуатационных затрат - Э i и капитальных вложений - K i , приведенных к годовой размерности с помощью  нормативного (планового) коэффициента сравнительной экономической эффективности - Е н (пл). Из всего множества сравниваемых вариантов лучшим будет тот, который при прочих равных условиях имеет минимальные приведенные затраты, т. е.

З пр i = Э i + Е н (пл)  К i  ( минимум.



Нормативный (плановый) коэффициент сравнительной эффективности показывает, какую минимальную прибыль должен ежегодно приносить каждый рубль дополнительных капитальных затрат, т.е. он определяет минимальную границу эффективности, при которой внедрение конкретного варианта капитальных вложений или новой техники экономически оправдано. 


когда возникает необходимость сравнивать варианты, различающиеся по объему услуг, доходам от их реализации или мощности, сопоставление вариантов должно осуществляться не по полным, а по удельным затратам, а формулы определения приведенных затрат имеют вид:

З пр. уд.i  = C i + E н (пл) K уд.i   ( минимум;

где   С .i  и  К уд.i  - удельные эксплуатационные затраты (себестоимость) и удельные капитальные вложения, рассчитанные на единицу услуг, доходов от основной деятельности или на единицу производственной мощности (номер, канал, 1 кВт мощности и т.п.).


Следует отметить, что данные формулы более универсальны, т.к. на их основе может осуществляться сравнение вариантов как отличающихся по объему производимых услуг или мощности, так и сопоставимых по данному признаку.
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